

杨仙逸夫人程度纯与杨添霭

赵荣芳

中国“航空之父”民族英雄杨仙逸，是杰出的爱国者。他少年时起受孙中山“振兴中华”和“航空救国”的思想影响，

抛弃富裕的家庭生活，追随孙中山的民主革命，开拓中国的航空事业，为中国人民的民主、自由、平等和独立，献出了宝贵的生命，其生平事迹已有详述。而杨仙逸夫人程度纯和儿子杨添霭热爱祖国，为振兴中华而苦心培育人才的事迹，却鲜为人知，特书于此。



程度纯女士遗像

(一)

程度纯是中山县(市)南蓢镇人。父亲程友彝，是一位跌打中医生，为人比较开明，生有十八个子女，度纯是长女。她从小就读四书五经，还学会持家。1910年，杨仙逸奉父杨著昆之命从檀香山

回故乡香山县（中山），和程度纯结婚，不久共赴檀香山，协助家姑主持家务。后随杨仙逸回国参加民主革命，住在广州。

孙中山和杨仙逸两家居住较近，每当假日，杨仙逸常带着妻子儿女到孙家作客，孙氏夫妇殷勤招待，尽管是简单四菜一汤，可吃得滋滋有味。孙中山和宋庆龄也常到杨家作客，杨仙逸夫人程度纯，善于烹饪，也是四菜一汤招待客人，但都是家乡菜式，孙氏夫妇特别喜爱。饭后，程度纯还拿出两款精心制作的香山“红枣饼”和“鱼角”招待，孙中山夫妇赞口不绝。尽管这些生活小事看来很平淡，却体现出孙、杨两家的深厚感情。

1923年9月20日，杨仙逸在博罗县之梅湖白沙堆前线，因讨伐陈炯明叛军，指导改装水雷为炸弹时不慎爆炸，而壮烈牺牲，年仅三十二岁。孙中山夫妇闻讯后非常悲伤，但他们不想把消息过早地告诉深居简出的程度纯。事后宋庆龄和何香凝忍痛前往探望程度纯。当她俩踏进杨宅时，见杨夫人还是那么平静、安详，头髻还扎着红头绳，两人不禁悲痛起来。宋庆龄转过身抹过快要掉下的泪珠，强作笑颜和程度纯拉起家常来，何香凝则以替程度纯梳头为名除下她的红头绳，换上了黑头绳。从这点点细致的小事，可以看出宋、何二氏和杨氏一家的感情是多么深厚啊！

孙中山稍后终于接见程度纯，他把仙逸殉国的情况告诉了她。当时只有三十三岁的程度纯，突然失去了心爱的丈夫，内心说不尽悲痛！但她从痛苦中渐渐平静下来，办完了丈夫的后事，按照孙中山的吩咐，拖带着儿女，即返回故乡香山县

石岐镇，为筹办仙逸学校而奔波劳碌。

这时，远在大洋彼岸的杨著昆，也为失去心爱的儿子而悲痛。同时还牵挂着媳妇程度纯和杨添霭、杨慧思、杨慧翘三位孙儿女，频频催促他们到檀香山定居。但度纯立志要办教育事业，培养后人以继承丈夫的遗志，婉转耐心地向悲痛的老父解释，表明自己的意志。杨著昆为有这样一个贤能的媳妇而心满意足，不再强求于她。而且，在她办校遇到困难时，给予有力的支持！

程度纯虽没有办过学校，可她为人精明能干，对办校有信心，有主见，并登门拜访了教育界老前辈，向他们学习办校经验。她认为，要办好学校，关键在于师资，师资质量高，就能培养出优秀的学生。所以，她不惜重金聘请品学兼优的教师；同时，她认为学校出人材，不仅要使学生读好书，还要学生向德育、智育、体育、美育全面发展。经过她的奔走筹办，仙逸小学就在1925年于石岐龙母庙街旧工艺厂办起来了。开始时，该校只办六个班级。1928年班级增加后，地方不够用，就迁往石岐民生路杨家祠作主校，另在徐家祠作分校。由于程度纯苦心经营，学生学习成绩显著，毕业后，有百分之八十的学生考上中学。体育成绩也很突出，如1931年，中山县运动会上，仙逸小学田径队囊括了乙组、丙组的金、银牌。女生郑纪航在县运动会上，夺得五十公尺、一百公尺短跑、跳高、跳远、三级跳远、二百公尺接力跑等六面金牌。在县联赛和省运动会中，她也取得五十公尺、一百公尺短跑、三级跳远三面金牌。程度纯对体育成绩好的运动员，都给予奖励，奖给郑纪航是一架纯金的小型飞机。既鼓

励了运动员，宣传航空救国的思想，又对丈夫寄托深情的怀念。

程度纯在办校中，碰到不少困难。首先是经费不足，为此她把个人的私蓄全部拿出来作为经费。宋庆龄知道这件事，就奔走于国民政府要人之间，由南京和省政府拨了数万元接济，学校才能坚持下来。

而烈士的父亲杨著昆，尽管远在大洋彼岸，亦时刻关心媳妇办的学校。他像以往支持儿子参加民主革命那样积极支持仙逸学校，1936年夏从夏威夷汇来二万元，作为扩大学校规模的经费。这对度纯献身于教育事业是很大的鼓舞，她又一次投入扩校的工作，在石岐西林山办起仙逸中学来了。

1937年，日本侵略者发动侵华战争。1940年中山沦陷，学校一切设备荡然无存。日寇投降后，仙逸中学复课，百废待举，但程度纯顽强地办下去，二十多年为祖国输送一批又一批青年学生，真是桃李满天下。

程度纯在抗战胜利后，还致力于妇女福利工作。她是中山县妇女委员会理事，她协助妇女会长苏仲英在竹秀园山岛建设儿童新村，设有可容纳儿童五百多人的大礼堂一座，教室八间，儿童图书馆、博物馆、科学馆、教职员宿舍，还有二十多亩田地供儿童半种半读。当时收容无父母养育的儿童就有315人。程度纯在办好仙逸中学百忙之中，还抽时间到儿童新村检查儿童的学习和卫生情况；协助和支持举办妇女识字班，还抽空去讲过课；支持举办营养食堂和烹饪训练班，为中山县妇女儿童福利事业作过贡献。

程度纯有一个特点，就是心地善良、正义感强。1930年

至1949年间，有的人因有“共嫌”而遭逮捕，她对当局这种独裁法西斯统治，常常发出不平之鸣。抗战胜利后，国民党当局为了反共，严密控制共产党的地下活动，下令学校教师都要办理连保，程度纯对国民党当局的决定采取了应付态度，叫秘书写了报告敷衍了事。同时，凡是国民党当局派来的教师，她拒绝接受，坚持由她选聘。

1946年后，中共组织先后派过四名党员到仙逸中学（小学），以教书为职业，掩护地下活动，不仅没有一个受到迫害，相反，国民党当局要程度纯控制的中共地下党员，她都加以掩护。据当时石岐地区中共地下党负责人李明最近给笔者的来信说：“……解放前在仙逸中、小学任教的共产党员有四人，进步教师一人，但没有一个人受迫害和被捕。1947年前，地下党员关超良、梁麟生在仙逸中学任教，因得知国民党当局认为他们是‘共产党的可疑分子’通知学校注意而自动辞职撤离，程度纯还是挽留他们继续任教……”1947年8月，共产党员李明，由撤到香港的梁麟生介绍到仙逸中学任教，当李明持介绍信到度纯家时，受到她和儿子杨添霭的热情接待，并立即答应聘请。1949年上半年，有人向程度纯说李是共产党人，她不仅劝止别人不能乱怀疑，还公开辩护说：仙逸中学的老师都经她亲自选聘，来历清楚的。所以李明来信最后说：“……程度纯为人正直，不阿权贵，为祖国培养新人……她几十年致力于办学育人，在旧社会可算个民主人士，其特点是正义、爱国”。我认为李明的看法是中肯的。

程度纯热爱自己的丈夫杨仙逸。当她拉扯三个孩子奔回香山县办校时，又怕远离丈夫坟墓，不便拜祭，更怕坏人废墓，

经和烈士的兄长杨江霖和父亲程友彝商议同意和支持，并经空军前辈杨官宇鼎力相助，将杨仙逸的遗体从广州运回中山县环城区蟛蜞山安葬，建了杨仙逸墓地。过去有人以为是一座衣冠冢，其实广州黄花岗烈士陵园之墓，才是衣冠冢。

程度纯为继承丈夫“航空救国”的遗志，含辛茹苦地培养了一大批人材。可惜，程度纯在1973年去世了。在弥留之际，她仍念念不忘恢复仙逸中学。她嘱咐儿子杨添霭回祖籍寻根，探望先父的故交旧友；探望亲如父母的宋庆龄国家名誉主席。

(二)

杨添霭在大洋彼岸也怀念着故乡，虽听到各种不同的议论，仍然相信中国强大。打倒“四人帮”后，我们国家以实事求是的态度，拨乱反正，彻底否定“文化大革命”，落实各项政策，贯彻改革开放方针，面貌日新月异地变化，消息传到美国，杨添霭和夫人郑瑞安，再也按捺不住对故乡渴望之情，遂于1979年风尘仆仆飞奔回中国。

回到故乡后，杨添霭夫妇首先想到的，就是拜会宋庆龄副委员长。他俩的强烈愿望很快实现，宋副委员长终于接见了杨氏夫妇。

他们分别了半个世纪，相见之下，不禁悲喜交集。宋庆龄笑咪咪地对杨添霭说：“你父亲确是令人难以忘怀的，他飞行技术卓越，中外闻名，还能制造飞机”。她还回忆起杨仙逸在广州首次为祖国制成了以她的名字命名的飞机，还教会她开汽车等往事。在缅怀烈士的同时，她深情地追思情如姊

妹的程度纯女士，赞赏她的家乡菜做得出色，表彰她为祖国的教育事业，顽强服务了二十多年，她说着不禁流出了泪水。

宋副委员长在畅谈了祖国当前大好形势和建设四个现代化，正需要大批人材后，还询问杨氏夫妇的意见。他俩谈起母亲在弥留之际还是念念不忘要恢复“仙逸中学”的事，希望能完成母亲的遗愿，在自己的晚年致力于故乡的教育事业上，同时提出归还祖先房产的要求。宋副委员长认为杨添霭的要求近情近理，都答应交有关部门办理。接着，孙夫人设便宴招待了杨氏夫妇，才依依不舍告别……。

1981年辛亥革命七十周年纪念期间，杨添霭夫妇应邀从美回来参加庆祝活动，受到中山县党政领导同志的热情接待，商谈了恢复仙逸中学校名的事宜，结果取得了一致意见。县政府还给杨添霭先生发还了在石岐祖屋产权的通知书，县领导同志还陪同杨夫妇前往蟛蜞山观看了新修的杨仙逸烈士墓。所有这些，都温暖着这位海外赤子之心。

1981年11月，中山县成立了仙逸中学校董会，聘请杨添霭为董事长，聘请他的亲属杨惠思、杨镇夷、杨孟炎为荣誉董事。杨添霭为了办好仙逸中学，培养人材，捐资购买二十多台电脑，提供给学校电脑班实习之用。同时捐资购买图书，充实了图书馆；设立奖学基金，增添了学校其他设备。接着，他为了纪念母亲致力于祖国教育事业，和提高仙逸中学师生的科学技术水平，又捐资一百四十万元，建成一座以程度纯命名的科学馆，于1985年11月落成启用为了解决仙逸中学的经济收入，杨添霭又将位于石岐孙文中路的祖屋拆掉，新建了一

樟杨添霭大楼出租，将一部分收益拨作学校基金。近几年，杨添霭每年都回来一次，对学校应兴应革的事宜，提出了有益的意见。使仙逸中学成为中山市一所设备比较完善，教学质量比较高的完全中学。

1985年11月，杨添霭主持了仙逸中学建校六十周年纪念、程度纯馆建成揭幕暨校友会成立“三联庆”活动。广东省副省长杨立，空军部队、省市政协会、省市民革等有关单位领导人应邀来石岐参加庆典。连同海内外历届校友共一千五百多人，冠盖云集，极盛一时。与此同时中山市孙中山研究会，还特邀请杨添霭为名誉会长。

1986年2月，中国人民解放军广州空军部队，为了纪念我国“空军之父”杨仙逸烈士生前的英雄业绩，更好地教育后一代，特派空军副司令员张宪彭一行，将退役飞机一架赠送给仙逸中学。为此，杨添霭夫妇从美国回到中山市主持飞机交接仪式。这架飞机现安放校内，让师生永久参观，以缅怀烈士伟大的一生。

1987年9月，杨添霭应中国空军司令员王海的邀请到了北京，受到热情而亲切的接待。王海对六十多年前为我国航空事业作出贡献的杨仙逸烈士十分尊敬。他说：见到了杨仙逸的后代，感到特别高兴。

与此同时，北京市政协、宋庆龄基金委员会、北京航空学院等有关单位，都热情接待了杨添霭夫妇。北京市空军联谊会向杨添霭赠送了一幅“志在冲天，光照千秋”的中堂立轴以作留念。北京航空学院给仙逸中学每年一、二名免考学额，以表示对杨仙逸烈士的敬意！

特别使杨添霭夫妇难以忘怀的是：全国政协副主席、宋庆龄基金会主席康克清，在人民大会堂接见了他夫妇。当他俩踏入接待厅时，康克清主席紧握杨氏夫妇的手说：“欢迎，欢迎！对祖国有功的人，我们是不会忘记的。”杨添霭夫妇受到国家领导人的接见，感到很大的鼓舞，决心进一步致力于故乡的教育事业，决定在石岐增办“仙逸小学”和“仙逸幼儿园”，从教育儿童少年做起，从基础做起，争取为中国培育更多的人材而贡献力量。

